## 陌上花开,向心而行

冯春辉(任城)

踏着春的脚步,我与几位好友如约来到河边小鱼馆, 共享属于我们的"女神节"。

我们一起回忆那些年,翻看着三十年前的老照片,那时没有美颜,一切纯粹、自然,那些散落在田野间的青春、飘荡于大运河畔的笑声、被梧桐花浸透的暮色,都在回眸间凝结成琥珀般温润的光。

还记得不?济宁火车站曾留下我们学雷锋的身影、大学校园梧桐树下曾回荡着我们朗朗的读书声、小河边粉红的桃花林里曾留下我们最美的瞬间……这些画面,如同一幕幕怀旧老电影,慢慢浮现在了眼前。

还记得不?草长莺飞,我们几位好友共赴大运河畔踏青、野炊。那天我们穿上最美的衣裳,带上美味的食物,骑着自行车,哼着欢快的歌谣,一路欢声笑语。我们乘坐摆渡船来到运河大堤,踏上那松软的黄土地,走进那挺拔的白杨林,我们手拉手,激情澎湃地畅想着美好未来……河堤上的白杨树,像是时光的守护者,见证着我们青涩而又美好的青春。

悠悠岁月,过往那些繁华早已风轻云淡,三十多年的 友情,在每个人心间早已化作了姐妹情,并慢慢滋养着你 我心灵,它如一杯陈酿老酒,静静品味,浓浓的情、深深的 爱。

漫漫人生,我们敞开心扉、拥抱大自然,走在乡间的小路上,朵朵花儿正悄悄绽放在如诗如歌的岁月中。轻盈、平和、悠远,充盈着我们内心,沉淀成生命的底色。

陌上花开,向心而行。

### 太白湖踏青

张玉岗(济宁高新区)

雨水节气刚过,太白湖的杂树开始返青,初显朦胧意蕴。沐林踏着林中石板路跳房子,她套着一件粉色长袄,杂树矮草间尤为显眼,似一朵待放的红莲。

天气乍暖,气温升到10℃以上。湖风褪去凛冽,脾气温和下来,小孩子得了便宜,大手大脚做游戏。"咿呀,哈哈!"笑声很脆,像喻屯甜瓜。

小店纷纷开张了。风筝挂在架上,曳尾招摇,酒旗似的。风车呼噜噜转着,像纺车,阳光打在上面,摇出一匹匹鲁锦。沐林盯着风车,不走了。老板眼尖,夸丫头可爱,白白净净招人喜欢。"喜欢哪个?""粉色的,衣服也是粉色的。"

儿时踏春,高粱篾子扎风车,人手一只,陌上疯跑。田野,远山,麻雀撞进云朵,为晴空点上一枚枚逗号。日子贫寒,人也简单,毛头孩子贪玩儿,笑声恣意爽朗不足奇。风车有魔力,笑声落进去,便杳无踪迹,直到我步入中年,那些笑声竟出其不意转将出来,清晰如昨。人生如寄,在同样的雨水后,同样的春风里,风车将我和沐林的童年穿结一处,迁延出一幕幕时代映像。

春秋四季仿佛向来如此,"光阴者百代之过客"。仰观宇宙,敬畏其大;俯察万物,亦知其小。大与小,确凿的尺度,难以外求。太白湖烟波浩荡,不过中国北方大地上的一个针脚;针脚近乎毫末,草木虫鱼却包罗万数。即使游客,今天也有干人之众,散在各处,竟是零星情状。

太白湖早经熟识了,每个季节里都会来逛一逛,只为那一点点期待。时移世易,总会邂逅簇新的景观,总会遇见青春的生命。太白湖没有抱残守缺,没有墨守成规。它是一架硕大无朋的风车,四方笑声滚成漩涡往里钻。风车转不停,小丫头仰起脸蛋儿仔细细瞧着,斜阳潋滟,浑然梦境,那一瞬,竟似曾亲历,真实,完整,戛然情怯。

春风十里,湖水轻叩长堤。风和小丫头一样爱玩,风车呼响。栏杆外,绿水盈盈,仿若美人眼波,温婉灵动。南环路铁桥如黛,美人淡扫娥眉,何事萦怀?水鸟掠过湖面,朝湖心岛飞,翅膀在树杪间只一忽闪明灭,便消失不见了。客轮驶离码头,缓缓游进风车里,又从另一边缓缓游出,弯一道弧线,奔小岛去了。马达嚯嚯,应是狎兴满仓,又想到王观词,便没来由地感到怅然。"若到江南赶上春,千万和春住。"若把江南换做太白湖,其情致应是一样罢。

# 太白湖赏春



代新萍(任城)

踏春,太白湖是个不错的选择。

春日的阳光下,沿着太白湖畔平整的小径,一路追寻着鸟语花香,感受着春天的温柔与生命的力量。

清澈见底的湖水,宛如一面巨大的镜子。映着悠闲的蓝天白云,映着湖边的点点新绿,映着一片生机勃勃的景象。

湖面波光粼粼,仿佛无数颗钻石散落湖面,又像是被铺上了一层碎银,闪烁着耀眼的光芒。微风吹拂下,像跳跃的音符,像流金的岁月,欢快而活泼、激进而沉稳。几只水鸟悠然自得地游着,脖子有节奏地动着,身后留下一串串涟漪。整个湖面有动,有静,有光。这大概就是春天的气息吧。

湖畔嫩黄色的迎春花,是春天的使者。紧密地排列在一起,细长的枝条上密密麻麻地缀满了花朵。在阳光的照耀下,散发着柔和的光泽,透着一种灵动的美。

静静伫立在湖畔的柳树,嫩绿细长的柳枝,在风中轻轻摇曳,在与春风嬉戏。时而飘起,时而落下,姿态婀娜,风情万种。

这么美的景色,吸引了不少和春天有约的人,在 此顿足,在此流连忘返。享受春风的吹拂和阳光的沐 浴,享受大自然的馈赠。

轻盈而欢快的踏春步伐,在春光无限中慢慢移动。

### 春天的脚步

孟庆芝(邹城)

立春过后,山东的气温明显回升,可是到达吉林已 经多日,春天还是迟迟没有跟上我的步伐。

雨水的节气已经过去十多日,春天的脚步慢慢悠悠,不慌不忙。这里虽有水洗一样澄净的蓝天,惬意悠然飘过的白云,但脚下的大地却是银装素裹,皑皑白雪。所有的树木满目萧条,入眼的杂草更是凌乱枯黄。找不到一点春天的气息,生命的颜色。

前几日,远在山东的朋友微信给我发过来一张照片,一树鼓苞欲出的红梅,枝头上俨然已有绽放的花朵。上午又发过来一组照片,南天竹的叶子是那样的艳红,金黄的迎春花给了春天一个拥抱,绿意盎然的垂柳轻拂水面,肆意绽放的梅花映红了枝头上的天空。看着窗外艳阳高照,我决定去附近的植物园走走。

午饭后,我出门走在干净宽敞的马路上,这时的气温达到了零上九度,没有风,路边到处可见冰雪融化的片片积水。植物园内,大片的树木犹如森林,乔木、灌木布局合理,山坡、峡谷错落有致,拱形桥梁横跨明净的湖泊。放眼望去,这里的一切仿佛都充满了不经意的美。只是这里,除了被清理出来的道路外,其他各处依然被冰雪所覆盖。我踏着洁白的冰雪,走向园林深处,猛然发现,一棵棵白杨树的枝条上缀满了芽孢,那芽孢鼓胀的呼之欲出。眼前的灌木丛上,那冰雪刚刚融化成晶莹剔透的水珠,水珠顺着带有温润与亮泽的枝条滚滚而落。啊! 不经意间,春天的脚步,终于踏上了吉林的土地! 不得不说,吉林的春天,一边是逐渐消融的严冬,一边则是即将蓬勃生发的春意。相信这个植物园,不久就会迎来姹紫嫣红、春色

在我国广袤的大地上,春天的脚步自南向北款款而来。期间需要一个循序渐进的过程,也许还会有许多次的反反复复。从立春时的万物萧条,到真正的春意盎然、百花次第绽放,更是需要一个漫长的等待。春天的脚步虽然有早有迟,但我相信,春天的足迹一定会踏遍祖国的每一个角落。



#### 星愿湖的春天

魏朝芳(汶上)

郁金香懂得春天 它们怀抱修长的花枝 和人们依偎在一起

一只乌龟爬上石头 背对栏杆,朝向湖面 正在吟诵海子的诗篇

一段玻璃栈道 你走你的,不要往下瞧 河与湖接吻的场面

繁花开满枝头 有的还在苍老的树干上 缓慢地向上攀缘

> 草坪的帐篷里 进进出出 阳光洒满了院落

夜莺的彩垫上 一个姑娘千姿百态 三个姑娘风情万种

一群野鸭 各自划开两道水波 展开隐形的翅膀

鸟声抛在脑后 天空的云朵告诉我 孩子和鸟儿一样吵闹

> 我围着湖 湖边风景围着我 谁都难以突围

迪士尼小镇上 传来悠扬婉转的音乐 恰好装下此刻的心情

铺开风中的酒杯 斟满童话里的心愿 一杯又一杯 饮下一湖荡漾的春水

#### 春茶一杯

邓华乔(金乡)

岸边木 青青如许 居于水之湄

小船一枚 心境空悠 觅静土之幽

几前对坐 不苦奔忙 不议短长 茶性如汝 清芳待物华